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Jak vznikla ve středověku moderní věda 
 

     Výraz „temný středověk“ straší ještě v mysli 
mnoha lidí. Dokonce i ve vědeckých 
pojednáních bývá středověk označován za 
„velké přerušení“ lidského pokroku a jako 
epocha „intelektuální stagnace“ a 
neodůvodněné bezmyšlenkovitosti. Ačkoliv je 
již dávno doloženo, že je to úplné zfalšování 
dějin, tento poznatek se prosazuje jen velmi 
pozvolna. 
     Důležitým přínosem k šíření pravdy o 
středověku je kniha anglického historika 
Jamese Hannama God’s Philosophers, která 
byla v roce 2010 navržena na cenu Book Prize v 
Royal Society. 
     Autor ukazuje názorným způsobem, že 
středověk vůbec nebyl dobou duchovního a 
technického nezájmu. Důležitým vynálezem 
bylo např. trojpolní hospodářství a zavedení 
těžkých ocelových pluhů tažených dobytkem, 
čímž tak stouply výnosy, že až do morových 
epidemií značně vzrůstal počet obyvatelstva. K 
vynálezům středověku patřily také třmeny, 
které poskytovaly jezdci bezpečnější pozici na 
koni, a dále vodní, přílivové a větrné mlýny. 
     Ovšem zhroucení Římské říše a stěhování 
národů na konci antiky znamenaly pro vědu 
těžkou ránu. V těchto pohnutých dobách 
bojoval každý hlavně o přežití a dovednost číst 
a psát měli především jen mniši, kteří však ve 
svých klášterech opsali velkou část starověké 
literatury a tím ji zachránili. Na Západě takřka 
zanikla znalost řečtiny, takže přírodovědné 
spisy Aristotela, které nebyly přeloženy do 
latiny, byly na Západě dlouho neznámé. 
     I přes tyto těžkosti došlo k dalšímu rozvoji 
matematiky a v druhé polovině 13. století už se 
zhotovovaly brýle a mechanické hodiny. James 
Hannam se domnívá, že Evropa v té době měla 
nejpokročilejší civilizaci na světě a překonala 
kulturu Číny, islámu a antiky. Také vznik 
univerzit v této době byl významným milníkem 
pro podporu studia, přičemž epidemie moru ve 
14. století vylidnila celé oblasti a také věda tím 
utrpěla. 
     Medicína nepatřila k nejsvětlejším bodům 
středověké vědy. Podle Hannama v případě 
nemoci se nejčastěji praktikovala pouť k 
nejbližší svatyni, protože to nic nestálo a nic se 
nemohlo zkazit. Také mohly kořenářky podat 

posilující prostředek, který posiloval 
sebezáchovné síly organismu. Lékaři svými 
zásahy spíše tělo oslabovali, než aby je léčili. 
     Hanobení středověku začalo za humanismu, 
kterému se málem podařilo všechno středověké 
bádání zničit. Zásluha humanistů je v podpoře 
studia starověkých jazyků, zvláště zapomenuté 
řečtiny. Vyzvedávali však starověké autory tak 
do nebe, že si nedostatečně vážili pozdějších 
autorů. Mnoho rukopisů zničili, protože je 
pokládali za bezcenné, a kdyby po vynálezu 
knihtisku nebyla mnoha středověká díla také 
vytištěna, byla by nenávratně ztracena. 
     Pro humanisty platil za nejlepší způsob, jak 
se o skutečnosti něco dovědět, přečíst si o tom 
něco u starověkých autorů. To vedlo tak daleko, 
že např. jeden zarytý humanista nechtěl uznat 
Aristotelův omyl z oblasti anatomie, i když mu 
ukázali skutečnost na otevřeném mrtvém těle. 
     Reformace pochopitelně neusilovala o 
ocenění katolického středověku. Protestanti 
měli podobný zájem jako humanisté představit 
uplynulá století v co nejtemnějších barvách. 
     Důležitým krokem byl na počátku novověku 
přechod k heliocentrické soustavě: je zajímavé, 
že to byla právě víra v Boží všemohoucnost, 
pro kterou byli astronomové jako Koperník a 
Kepler nespokojeni s ptolemaiovskou 
soustavou. S její pomocí bylo sice možno 
vysvětlit pohyb nebeských těles, ale oni to 
pokládali za nepřiměřené k dokonalosti 
Stvořitele. Proto přišel Koperník na myšlenku 
postavit Sluce do středu nebe a nechat planety, 
aby kolem něho kroužily. Že se tato koncepce 
ihned neprosadila, nebylo způsobeno odporem 
církve, nýbrž prostě tím, že většina vědců 
pokládala za absurdní, že se nacházíme na 
pohyblivé planetě, která se otáčí a letí 
vesmírem. Neuměli si přestavit, že bychom o 
takovém pohybu sami nic nevěděli. 
     Ani Koperník, ani Galileo nebyli ve svých 
poznatcích nezávislí na svých předchůdcích. 
Mohli budovat na tom, co již jiní vykonali, 
ačkoliv Galileo to rád zamlčoval, aby jeho 
génius tím více zazářil. 
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